

## 阿姨,你为啥偏要相信假警察

◎阿武

人民警察深得群众信赖。不少诈骗分子正是利用了这一点实施诈骗,混淆黑白。老年朋友虽然生活经验多,但也难以抵挡骗子们精心研究打造出的专业话术,时常深陷被骗的泥淖。

启东的李阿姨突然接到“公安局”的电话,气势汹汹地说李阿姨涉嫌洗钱。开始李阿姨是不相信的,这钱哪里还能洗呢?对方“警察”倒也很耐心,跟阿姨解释了洗钱是犯罪,还把李阿姨的身份信息、家庭住址等报得一清二楚。这下李阿姨彻底慌了神。

派出所的真警察发现李阿姨接到了诈骗电话,立即来到她家里进行劝阻。假警察竟借着先人为主的优势,在视频中给真警察泼脏水,说他们是专门借机上门获取居民私密信息的假警察,是扰乱侦查的“黑警”。

李阿姨哪里知道其中的门道,她先入为主,不相信开着警车来的真警察,却对视频那头的人深信不疑。民警立即联系了李阿姨的家属,等家属火急火燎赶来相劝,李阿姨依旧将信将疑,竟然

“聪明”地要求民警写保证书,证明自己不是警察。民警哭笑不得,只能照做,但总算是保住了李阿姨银行卡里的280多万元。

同样在启东,王大妈收到了自称“南通公安”的来电,以涉嫌非法集资为由,对王大妈进行了长达20多天的“讯问”。这期间,真警察也没闲着,市、县两级反诈中心不断电话、短信提醒,对大妈进行冒充公检法诈骗的预警宣传。派出所民警还和王大妈视频会面,不断提醒她最近频繁有境外电话接入,要提高防范。

王大妈深受骗子“保密教育”洗脑,坚持说是民警搞错了,她没有接到过。她又向骗子发送多条手机转账验证码,导致辛苦大半辈子攒下的230万元被悉数划走。

像上述两名一样,深陷假警察洗脑而不自知、无视真警方劝阻提醒的并不在少数。家住通州的林阿姨,被冒充南通公安的假警察以“与涉毒人员有资金往来”为由,要求林女士下载“全时代会议”App,进行资产清算。这期间真警察不断预警,林阿姨始终

闭口不谈,最终被骗100余万元。

装惯了真警察的假警察甚至会情不自禁“飘”起来。阿武和同事们就经常碰上假警察,他们竟嚣张到会跟真警察对上几句。

还好,有老人会想到打110向忠诚的人民卫士求助。比如海安的刘阿姨被假警察吓得躲在厕所,情急之下向本地110电话求助。警察们安慰她:“不要怕!马上到!”最终海安阿姨的36万元毫发无损。

据官方统计,目前60后、70后人群是被冒充公检法的骗子诈骗的“重灾区”,比例高达90%。阿武作为一名英勇可爱的南通警察,负责任地告诉大家,公安机关不会通过电话、视频办案。如果遇到电话中对方自称是公检法人员的,就要马上警惕起来,更可以挂掉对方电话拨打110。

大妈大叔们要记住,一定要挂掉原来的电话再拨打110咨询!千万不要听信对方转接所谓“其他部门”。碰上需要转接的,就是诈骗电话。只要我们没犯罪,谁都不要怕,任何“警告”“威胁”“恐吓”都是纸老虎。

## 养老,从实际出发

◎亚夫

父亲去世后,母亲的养老问题很现实地摆在我们兄弟几个面前。

第一,居所问题。我们商量下来,还是放在她居住了几十年的老房子里为好。尽管这屋子楼层在五楼,没有电梯,上下不便,但老人毕竟腿脚无力,已基本不下楼了,所以楼层高低对她而言已无意义。生活在自己住惯了的居所里,她有一种“住在自己家里”的自在感。而且她环境熟悉,就是闭着眼睛也能摸着走。不足的地方就是孤独,解决的办法就是我们尽量多去看她,陪她说说话。今年春节保姆归家过年,我和她朝夕相处,陪伴整整一周。

第二,护理问题。母亲一直很自立,就是到目前,她大小便还能基本自理。起初她一直反对请保姆,但问题很现实。她养的都是儿子,贴身护理总有些不便,再说我们也都是六七十岁的人了。过了90岁,母亲也就逐渐改变了态度。经过多轮磨合,现在一名来自海安农村的保姆照顾她已经快一年了。最让我们满意的是这个保姆健谈,没事的时候可以陪母亲聊聊天。

第三,吃喝问题。听医生说,老人的吞咽功能退化,也没有饥饿感。事实也正是这样,母亲常说不饿,其实未必,她一直偏瘦。因此,我们尽量买些新鲜可口的菜,让保姆变着花样烧给她吃,保证她每天至少要喝一盒牛奶、吃一枚鸡蛋。母亲喜欢喝汤,我们就让保姆给母亲喂各种汤。

第四,看病吃药。年纪大了,各种慢性病也就来了。母亲没有恶疾,但心脏还是有些问题,去年竟然引发轻度中风,到医院抢救,住了十多天院,出院后每天要吃多种药物调节。她不爱吃药,常常自作主张就把药停了。我们只有耐心劝说开导。但有些药我们也会根据实际情况,询问过医生后适当调整。比如有一款防止老人脑退化的药,母亲吃了后皮肤过敏,只好一减再减。

第五,老人的心理健康。这个问题很重要。母亲过去在家里一直起着顶梁柱作用,现在我们各自成家了,也尽量把我们家庭里的事儿跟她说说,听听她的意见,让她有“当家作主”的感觉。我们和母亲聊天,也都报喜不报忧,小事情更尽量揣摩着她的心思,顺着她说,总之,不让她生气。母亲过去对生老病死看得很通达,但现在年事已高,加之身边熟悉的老同事、亲友一个个离去,难免想东想西。我们总是告诉她:老人有病很正常,你现在能自理,按照专家的话,你就是健康老人;照这个样子,你活百年根本不在话下。母亲有时说这里不舒服那里疼,我们仔细检查发现不要紧,就会宽慰她:我们现在也是这样,没事的。又引导她自己活动治疗,不痛了,她也就不胡思乱想了。

值得一提的是,在我们精心保护下,新冠病毒的那段高感染期,母亲和保姆都没有“阳”。在那两个月里,我们约定好,尽量不接触,就是买菜送过去,也都是放在母亲家门口就走。特殊时期,特事特办。

## 新模式做公益

◎李斌

虹桥街道虹桥社区“壹圆理发室”迁址后近日开业,众多老年居民前来理发、献爱心,因为收的这1元钱是投入“邻里关爱基金”的。虹桥社区党委副书记王颖蒙介绍:“壹圆理发室”结合老旧小区改造工程,为施工人员提供理发服务;现在又配合新引进的物业,填充“物业+公益”模式,方便居民尤其是老年居民。



## 乐于助人“老舅妈”

◎季永健

通州区兴仁镇兴仁社区党员志愿者张美英今年78岁,身体硬朗。退休20多年来,她一直关心社区事务,不计报酬、不计得失,主动协助社区开展各种活动,热心社会公益、维护居民权益、调解民事纠纷,多次被授予“兴仁镇优秀共产党员”荣誉称号,也被居民们亲切地称为“老舅妈”。

2022年10月,北沿江高铁兴仁段拆迁。张美英所在的网格区内有一拆迁户,男主人在十几年前即患脑梗萎缩,不能自理;家人担心拆迁后生活不便,存有顾虑,不愿意签字。张美英多次前往了解他们的诉求,既从大处分析情况讲道理,又到处跑腿帮助该户协调租房,还帮他们全家解读拆

迁政策……该户全家被张美英的行为所感动,同意了拆迁。

多年来,张美英以其公平公正调解了邻里纠纷、夫妻失和、婆媳矛盾……她被通州区授予“金牌老舅妈”荣誉称号。

兴仁社区有一孤儿寡母家庭,非常困难。张美英出钱又出力,持续关注这家多年。从孩子上中学、读大学到毕业找工作,直至介绍女朋友、婚礼筹备,以及现在第三代找工作,处处都可见“老舅妈”的身影,在社区传为佳话。

兴仁镇主通道洋兴公路改造,原有的电路调整,给周边居民生活带来了影响。辖区四组农民公园内的小广场照明灯不亮了,经常在那里锻炼身体的居民不约

而同来到张美英家,请她想办法。张美英在征得社区同意后,主动联系了电工,协调从一附近居民家接电。小广场上又亮起了灯,响起了音乐。张美英又悄悄支付了所有费用。

张美英告诉我们,她做好事的费用都是老伴任雪山及子女儿大力支持。张美英的老伴任雪山是原兴仁劳务公司经理。在她的带动下,任雪山出资为社区1组修了一条近两公里的水泥路;儿子儿媳积极向上、自主创业,还资助四川汶川大地震的6名孤儿,直至他们考入大学。

这和谐而富有爱心的一家,曾获评南通市“幸福家庭”、通州区“平安家庭”示范户等。

晚晴周刊投稿邮箱:  
jhwb10000@163.com